

“相信未来会培养出更多的爱国治港人才”

——香港中小学课程充实国安教育元素

本报记者 柴逸扉

不断推进

香港特区政府行政长官林郑月娥近日表示,特区政府正在全方位提升国民教育,香港国安法也要求特区加强国安教育。所有这些工作都在不断推进。

特区政府教育局介绍,从2月份至今,他们先后公布了11个科目的国安教育课程框架,包括中文、科学、资讯及通讯科技等。根据课程框架,香港中小学学生需全面认识宪法、香港基本法、“一国两制”、国家安全、国旗国歌等相关概念和基本礼仪。“国家安全教育并非只限于认识相关条文内容,更应涵盖香港国安法的立法背景和意义,也包括让学生认识国家安全的不同领域,例如生态安全、经济安全、文化安全、网络安全等国家安全体系中不可或缺的部分。”

由于学科属性的不同,各科目的国安教育内容和目标各有侧重。比如在中文教学中,学生可通过认识、继承和弘扬中华民族优秀传统文化,以维护国家的文化安全;在科技教育中,学校应通过教学让学生明白有关科技使用及发展的议题,例如互联网可能存在的安全威胁、如何成为一个负责任的网络公

香港特区政府教育局近日发出通告,公布8个中小学科目新增加入国家安全教育元素。连同今年2月初公布的3个科目的国安教育课程框架,香港中小学已有11个科目引入国安教育内容。

特区政府教育局及多位香港教育界人士表示,此举有助香港师生清晰了解国家安全的内容和领域,深化青年一代对国家的认同感,“相信未来会培养出更多的爱国治港人才。”

民等;在企业、会计与财务概论中,课程框架要求,学生应掌握香港营商环境的知识,了解内地与香港在经济上的紧密联系、维护国家经济安全的重要性。

“不同的中小学科目加入国安教育元素,可以让教师清晰了解国家安全‘科科有责’,让不同科目的任课教师加深对国家安全的认识,让教师经常有意识地引导学生关注个人与国家的关系。”香港教育工作者联合会黄楚标中学校长许振隆这样表示。

多元学习

根据国安教育课程框架,学生除了在课堂上学习国安知识,还需通过游戏、比赛、参观、专题研习等课外活动,全方位参与国安教

育。比如研习不同国家维护国家安全的法例及教育措施、了解立法护国安的常见做法、参与宪法与基本法知识竞赛、参访外交部驻港特派员公署等机构。

值得一提的是,国安教育课程框架对多个科目提出了安排到内地交流考察的内容。例如在中文学习中,中学阶段学校可透过举办“文学文化之旅”,带领学生参观名胜古迹、走进历史现场,并结合相关作品的阅读,亲身感受文人的思想感情;在高中生物课的学习中,学生除了可以参观香港当地的自然保护区,也有机会前往广东省的自然保护区考察学习;在物理课学习核能使用的过程中,学校可安排学生组团到深圳大亚湾核电站参观,了解核电厂运作和紧急应变措施。

着重落实

为了做好各科目国安教育的推进落实,特区政府教育局局长杨润雄指出,教育局会继续以“多重进路、互相配合”的方式,支持学校通过个别科目、跨课程德育和公民教育课题、全方位学习活动等,在课堂内外推动国民教育,让学生建立牢固的国家观念、国民身份认同以及共同维护国家安全的意识和责任感,成为尊重法治并守法的良好公民。

香港教育工作者联合会日前召开记者会表示,国情国安教育要落实到位,其中一大关键,在于有专人负责推行相关工作,以便动员整个教师团队。根据调查,虽然目前学界积极推进国家安全教育,但有超过八成的小学表示中层管理人员人手不足,难以安排专责人员跟进。他们呼吁,特区政府让小学增设中层管理人员,安排人员统筹国情国安教育,以更有效推展相关工作。

香港将军澳香岛中学校长邓飞认为,中小学科目中加入国安教育元素,有助在香港校园中让国家安全教育的气氛真正落地。“但是不管老师还是学生,可能都会对一些概念感到陌生,在教育方法上还需要摸索。为此我建议特区政府教育局要向教师、学生、家长及社会做好正面的解说和推广,减少他们可能存在的疑虑。”

国台办:

正告“台独”顽固分子 正义审判绝不会缺席

本报北京5月2日电(记者张盼)针对民进党当局对外交往部门负责人吴钊燮近日发表谋“独”挑衅言论,国台办发言人马晓光4月30日应询表示,我们正告吴钊燮等“台独”顽固分子,大陆方面坚决打击“台独”分裂势力的决心和意志坚定不移,将采取一切必要措施予以严惩。正义审判可能迟到,但绝不会缺席。

马晓光指出,吴钊燮颠倒黑白,混淆视听,口出狂言,不自量力,再次暴露出民进党当局及“台独”分裂势力甘当反华势力棋子、制造两岸对抗的卑劣伎俩,再次表明他们的谋“独”挑衅是危害台海和平的根源。

马晓光表示,台湾是中国的一部分。两岸同属一个中国,中国的主权与领土完整从未分割也不容分割,是任何人任何势力都无法改变的。国家强大、民族复兴、两岸统一的历史大势,更是任何人任何势力无法阻挡的。

林郑月娥:

继续致力创造和稳定就业、改善劳工福利

新华社香港5月1日电(记者刘明洋)“五一”国际劳动节之际,香港特区政府行政长官林郑月娥在社交平台发布短片,感谢劳工界长久以来为香港繁荣稳定做出的贡献。她表示,特区政府会继续致力创造和稳定就业以及改善劳工福利,提升对劳工的保障。

林郑月娥指出,过去两年,香港经济饱受“黑暴”及新冠肺炎疫情打击,连带就业市场受压,最新失业率高达6.8%。特区政府通过一系列措施尽力创造及稳定就业,包括推出多轮防疫抗疫基金、财政预算案推出超过3000亿港元的措施,尽量保就业、解民困。

她说,特区政府也致力改善劳工福利,并落实多项劳工多年来争取的权益,包括自2020年12月起把法定年假从10周增至14周,法定带薪年假已于2019年1月起从3天增至5天。此外,特区政府近期已向立法会提交条例草案,建议将法定假期天数逐步从12天增至17天,与公众假期看齐。特区政府会继续全力推动取消强积金“对冲”的筹备工作,包括制订相应法律条文及执行细节,以期在下一个立法年度初向立法会提交条例草案。

就保障雇员职业安全及健康,林郑月娥说,特区政府自2021年4月起已调高雇员补偿相关法例的工伤及职业病补偿金额,并建议修例增加违反《职业安全及健康条例》的最高刑罚,以提升阻吓力,期望在本届特区政府任期内完成法例修订工作。

原创舞蹈 乐享假期

5月1日,第九届福建省原创少儿舞蹈大赛决赛在福建省福州市举行。本届大赛由福建省文联、福建省舞蹈家协会主办,来自福建各地近800名小舞者参加,32个入围决赛的节目具有鲜明的福建地域特色和时代精神。图为在福州大戏院,福清市文化馆的小演员在表演舞蹈《心中的花儿》。

新华社记者 宋为伟摄



北京台协举办第十一届会员大会暨理监事就职典礼

本报北京5月2日电(俞晓)北京台资企业协会第十一届会员大会暨理监事就职典礼近日在北京举行。大会审议并通过了北京台协第十届理事会工作报告、财务报告和监事会报告,通过了《北京台资企业协会选举办法》《北京台资企业协会会费缴纳和管理办法》及

《北京台资企业协会章程》草案。会议选举产生了第十一届理事会、监事会。晶华宝岛(北京)眼镜有限公司总经理陈文籍当选为北京台协第十一届会长,北京紫玉山庄房地产开发有限公司执行董事江蓝、北京侨福置业有限责任公司总经理赖国贤、富邦产物保险股份

有限公司北京代表处首席代表张富宏、威盛集团副总裁徐涛、旺旺集团北京代表处首席代表旺旺集团主席特助林天良、国泰人寿保险股份有限公司北京代表处首席代表王政传当选为常务副会长。北京金远见电脑技术有限公司董事长周至元当选为监事长、天福集团执行

策略长曾明栋当选为常务副监事长。北京鑫记伟业食品集团有限公司集团副总裁黄俊明、呷哺呷哺餐饮管理(中国)控股有限公司董事长贺光启等12位企业家当选为副会长。

新当选的第十一届理事会会长陈文籍致辞,向会员做出庄严承诺,任期内将带领新一届的北京台协秉承服务、沟通、交流、合作的理念,积极发挥桥梁纽带作用,为在京台商企做好服务。

反中乱港行为必须绝迹于校园

——香港教育界人士强烈支持香港大学与学生会“切割”

新华社香港5月1日电 香港大学4月30日发表声明指出,港大学生会多次利用校园作为政治宣传的平台,公开发表煽动性并可能违法的言论等,港大决定收回学生会会址,不再为学生会提供财务管理等服务。香港教育界人士对此纷纷表示欢迎和支持,认为反中乱港行为必须绝迹于校园,还校园一方净土,学校应培养德才兼备的爱国爱港人才。

香港教育评议会主席何汉权发表公开声明,强烈谴责港大学生会屡屡滥用大学学术自由及以言论表达、结社之名,肆意对大学做出失实指控,并公开发表煽动性及可能违法的言论。

“完全认同并支持香港大学采取合乎情理法义的行政措施,任何自由权利必须以守法、尊重、自律为前提,大学作为知识重镇,更当如此。”何汉权说,港大全体师生有责任履行“明德格物”之校训。

香港教联会副主席、培侨中学教师穆家骏表示,港大学生会劣迹斑斑,已成为盘踞校园之中的暴力、“港独”鼓吹者。校方对这种目无法纪的团体采取行动,理所当然。香港的教育应该让“播独”教师和学生没有容身之地,更好地培养年轻一代对国家民族的认同。

多位教育界人士表示,港大此举对大学与学生会间的法律责任作了必要的厘清,希望港大能采取更多措施,恢复学生会在学生与校方之间应有的桥梁角色,真正服务学生。

香港教育政策关注社主席张民炳指出,港大校方的做法是一项果断和正视问题的行动,对大学与学生会间的法律责任作了必要的厘清。他希望港大将来能拨乱反正,恢复学生会在学生与校方之间正确的桥梁角色,为学生争取更大的高等教育福祉。

香港将军澳香岛中学校长邓飞表示,大学当局与大学学生会“切割”,明确表明态度。香港的教育应该让“播独”教师和学生没有容身之地,更好地培养年轻一代对国家民族的认同。学校在继续开展专业知识教育的同时,加强对学生的品德教育、品格教育、价值教育。

香港中文大学社会学系荣休讲座教授刘兆佳表示,部分大学学生会“修例风波”以来的作为,不仅涉嫌违反香港法律,更有可能违反香港国安法,对学校、对香港、对国家都造成巨大伤害。

刘兆佳强调,学校管理层必须拿出更大勇气,不能让大学成为一些人从事违法行为甚至危害国家安全的保护伞。此外,还要肩负起教育责任,不再纵容学生,而是教其明辨是非,恢复社会对大学的信心,“这是学校对学生、对社会、对国家必须的、应尽的责任”。

校方措施也获得众多港大校友的支持。港大校友、香港工联会社区干事陈颖欣指出,香港中文大学今年2月也曾采取类似措施,以遏制个别激进“港独”分子利用学生会荼毒校园,并避免外界误认为校方为其提供平台、助长“港独”分子危害国家安全。“母校这次决定可维护校誉、保护学生。”

港大校友、香港民间团体“民众联席”召集人赵丽娟认为,港大学生会近年来的很多作为不仅与为学生争取福利的初衷背道而驰,还把学校搞得乌烟瘴气,搞乱了学校教育、干扰了同学求学,其代表性、认受性已越来越低,学校必须革除害群之马。

做义工 当导游 品民俗 福建台青这样过“五一”

林春茵

5月1日的福州已经开启高温模式,正在儿童公园参加义卖的台湾青年李京机,贴心地给同伴递上矿泉水。当天,共青团福州市委员会联合福州市儿童公园管理处、福州市小善公益服务中心和福州市青少年事务社会工作协会,共同在儿童公园举办“福州爱”特殊青少年作品五一专场义卖会。

李京机来自台湾高雄,是福州市市民服务中心台胞服务专窗的台籍办事员。他熟知福州各项惠民政策,是在榕台胞与市民服务中心各服务窗口之间的联络人。

“五一”期间,李京机没有出行计划,而是选择做义工参与义卖,为特殊群体贡献爱心。来自残障孩子的手工艺品琳琅满目,李京机不时给游客们讲解工艺品背后的故事。

和很多台湾青年一样,李京机把做义工当作日常生活方式。“用义卖的方式度过假期,给别人温暖,自己也很有收获。”李京机说。

在“妈祖故里”福建莆田湄洲岛,台湾澎湖青年柳政鸿在“五一”前夕,正式将世界螃蟹馆开门

营业。临近妈祖诞辰1061周年纪念日,湄洲岛上前来朝圣的游人络绎不绝,不少人也顺道来参观世界螃蟹馆。

柳政鸿化身导游,如数家珍:“这是世界最大的螃蟹甘氏巨蟹,伸展1.2米长,这种栖息于水深500—800米的岩礁沙泥海域的深海大型蟹,通体黑色;这种绣花脊熟若蟹剧毒……”

柳政鸿在厦门曾厝垵也经营了一家同样的螃蟹馆,他坦言,是福建惠及台胞的扶持政策,令他能够在20来岁就将家族收藏展之于众,“希望我能为湄洲岛的旅游经济丰富一些海洋文化内涵。”

来自台湾云林的张玉屏虽刚刚返回台湾,却孜孜不倦地“遥控”湄洲岛上的创业伙伴,执行“妈祖诞辰五福平安灯祈福夜游”策划。

张玉屏和柳政鸿一道,设计研制了“五福灯”:中国红洒金,莆田传统灯笼样式,古法榫卯结构。“提灯游妈祖山,就好像古时提篮供奉妈祖,有一个古今的呼应。”

张玉屏表示,大陆台胞有相当大的一部分是妈

祖信众,所有妈祖信众都希望能够来到湄洲妈祖起源地参拜妈祖,参与妈祖诞辰庆典。

张玉屏说,她和同伴多方努力,设计各项创意体验类的活动邀约台胞参加,因为新冠肺炎疫情所限,许多台胞无法返台,无法参与台湾的妈祖诞辰活动,“邀请他们前来湄洲妈祖发源地一同为妈祖庆贺,是更完美的体验”。



台籍青年李京机(左一)在义卖活动现场。陈玲摄